Ход урока:
1. Вступительное слово учителя: на протяжении двенадцати уроков мы изучали функцию, которая занимает в математике совершенно особое место: причиной тому – необъятное многообразие ее применения. Что же это за функция? – Квадратный трехчлен. Я не буду перечислять те различные виды упражнений, связанные с квадратным трехчленом, с которым вы познакомились, я лишь приведу примеры из старшей школы, где на более высоком уровне вы опять-таки увидите квадратный трехчлен:

а) 5 sin² x – 6 sin x + 1 = 0,

б) log2 ² x – 2 log  x – 3 > 0,

в) 7²  - 8 * 7  + 15 < 0,

г)  -3∫² (x² + 5x + 6) dx и т.д.

Вот поэтому, отдавая великое уважение этой функции, вы должны уметь:

1.разлагать квадратный трехчлен на множетели;

2.выделять квадрат двухчленна;

3.строить график;

4.читать свойства квадратичной функции по ее графику;

5.уметь построить график квадратной функции по модулю;

6.и главное, уметь применять эти знания при выполнении различных упражнений.

Итак, наш урок – это обзор полученных данных.

Приступаем к работе.

1. У доски по карточкам работают учащиеся:

Карточка 1: Решить уравнение

1 : (х – 3 + 8/х) – 1 : (х + 2 + 8/х) = 5/24

Решение: Пусть х + 8 : х = t, тогда уравнение принимает вид:

                1 : (t – 3) : (t + 2) = 5/24,

                24t + 48 – 24t + 72 = 5t² + 10t – 15t – 30,

                5t – 5t – 150 = 0, (5)

                t² - t – 30 = 0,

                t1 = -5, t2 = 6.

       а) х + 8/х = -5,                           б) х + 8/х = 6,

       х² + 5х + 8 = 0,                          х² - 6х – 8 = 0,

       D = 25 – 32 < 0,                         х1 = 2, х2 = 4.

       Корней нет.

Значение х = 2, х = 4 являются корнями исходного уравнения, так как не обращают его знаменатель в нуль.

Ответ: 2; 4.

Карточка 2: Решить уравнение 

│х²- 2х - 3│ = 3х – 3.

Решение:
1. Найдем нули подмодульной функции:

х² - 3 - 2х = 0,  х1 = -1,  х2 = 3.

2. Схематичный график:

ƒ(х) > 0 при х є (- ∞ ; -1) Ụ ( 3; +∞),

ƒ(х) < 0 при х є (-1; 3).

3. х ≤ -1,  х ≥ 3, уравнение имеет вид:

       х² - 2х – 3 = 3х – 3;

       х² - 5х = 0;

       х (х – 5) = 0;

       х1 = 0,  х2 = 5.

       0 є (-∞; -1) Ụ (3; +∞);

       5 є (-∞; -1) Ụ (3; +∞).

       5 – корень исходного уравнения.

4. 1 < х < 3, уравнение принимает вид:

    -х² + 2х + 3 = 3х – 3,

    х² + х – 6 = 0,

    х1 = -3,  х2 = 2.

    -3 є (1; 3),   2 є (1; 3).

    2 -  корень исходного уравнения.

    Ответ: 2; 5.

Карточка 3 : Построить график функции:

           у = 2х² + 9х + 7, затем

           у = │2х² + 9х + 7│, сформулировать свойства первой и второй функций.

(А (-2(1/4); -3(1/8); х1 = -3,5;  х2 = 1)

Карточка 4 : Упростить выражение:

((х + 12) : (х³ - 9х)) : ((х – 3) : (2х² + 5х – 3) – 9:(9 - х²)).

Решение:
1) 2х² + 5х – 3 = 2(х – х1)(х – х2),

2х² + 5х – 3 = 0,

D = 25 + 24 = 49:  √D = 7; х = (-5 ± 7) : 4,  х1 = -3; х2 = ½.

2(х + 3)(х - ½) = (х + 3)(2х – 1).

2) ((х – 3)(х + 3)(2х – 1)) + 9:((х – 3)(х + 3)) =

      = (х² - 6х + 9 + 18х – 9):((2х – 1)(х² - 9)) = (х² + 12х):((2х – 1)(х² - 9));

3) (х + 12):(х(х² - 9))*[((2x – 1)(x² - 9)):(х(х + 12))] = (2х – 1)х².

      Ответ: (2х – 1)х².

Карточка 5 : Работа на месте. Сократить дробь:

(х³ - 4х² - 9х + 36):(х² - 7х + 12).

Ответ: х + 3.

Карточка 6 : Работа на месте. Решить уравнение:

(2х² + х – 1)(2х² + х – 4) + 2 = 0.

Решение:

     Пусть 2х² + х – 1 = t, тогда 2х² + х – 4 = t – 3, уравнение примет вид:

     t (t – 3) + 2 = 0;

     t² - 3t + 2 = 0;   t1 = 1;  t2 = 2.

     2х² + х – 1 = 1,                                    2х² + х – 1 = 2,

     2х² + х – 2 = 0,                                    2х² + х – 3 = 0,

     х = (-1 ± √17):4                                  х1 = -1,5;  х2 = 1.

     Ответ : -1,5;  (-1 -√17):4;  (-1 +√17):4;  1.

2. Работа с остальными учащимися класса:

Устно.

1) дать характеристику расположения графиков:

у = 5х², у = 5х² - 4, у = 5(х + 3)², у = 5(х + 3)² - 4,

Назвать ось симметрии первых двух графиков и последних двух графиков.

2) вершина параболы А (1; -6:(1/8), нули функции: -0,5 и 2,5. Как расположены ветви параболы? Назвать ось симметрии параболы и область значений функции.

3) А (-7; 3) – вершина параболы, нулей функция не не имеет. Как расположены ветви параболы? Назвать ось симметрии параболы и область значений функции.

4)  У = -3х² - 2х -4(2/3). Проходит ли график через точку (1; -9(2/3)?

5) Решить уравнение: (х² - 7х + 6):(3х – 18) = 0.     (Ответ: 1)

6) Задача (устно составить уравнение).

По рисунку составить текст задачи:

18 км

M -------------------------------------------------- N
I пеш. → х км/ч                                                          I на 54 мин. позже II
II пеш. → (х + 1) км/ч

18/х – 18:(х + 1) = 9/10.

7) Итак: у = а х² + bx + c – парабола у = а х²    при параллельном переносе

(0; 0) → (m; n), где m = -b/2a,  n = y(m).

3. Проверяем работу учащихся по индивидуальным заданиям.

4. Продолжаем работу полным составом класса.

Учитель: теперь представьте себе, что поставлена узкая задача исследования функции, например:

при каких значениях х трехчлен 2х² + 9х – 45 принимает отрицательные значения?

Учащиеся: чтобы ответить на поставленный вопрос, нужно:

1) найти корни квадратного трехчлена, решив уравнение:

2х² + 9х – 45 = 0;

     D = 81 + 360 = 441;   √D = 21;

     х = (-9 ± 21): 4;  х1 = -7,5;  х2 = 3.

2) построить схематический график, на котором отметить промежутки знакопостоянства:

3) выписать промежуток, отвечающий знаку неравенства: х є (-7,5; 3).

Учитель: если бы неравенство имело вид:

 2х² + 9х – 45 > 0? Для каждого из случаев учащиеся дают ответ

2х² + 9х – 45 ≥ 0

2х² + 9х – 45 ≤ 0.

5. обучающая самостоятельная работа.

Учитель: Перед вами на столе лежит карточка с заданием самостоятельной работы. В течение 5 – 7 минут вы должны решить три предложенные вам неравенства.

I вариант (карточки 1, 3, 5, …)

         1) 2х² + 5х – 3 > 0;

         2) 5х² - 6х + 1 < 0;

         3) 3х² + 8х – 3 ≥ 0;

II вариант (карточки 2, 4, 6 …)

1) 2х² + 7х – 4 < 0;

2) 3х² - 10х + 3 > 0;

3) 5х² + х – 4 ≤ 0;

  Поскольку самостоятельная работа является обучающей, учащимся предлагается в конце работы сверить свое решение с ответом на доске (оборотная сторона отворотов), и карандашом исправить, если допущены ошибки.

  Подвести итог урока, поблагодарить учащихся за напряженную работу, пожелать дальнейших успехов.

6. Домашнее задание записать в начале урока.

